
 

NIEDERSCHRIFT 
 

der 10. Sitzung des Zentralausschusses sowie der 5. Sitzung des Finanzausschusses 
der Gemeindevertretung Tangstedt 
am Dienstag, den 09.06.2009, im Sitzungssaal des Rathauses Tangstedt 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:    22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
a) stimmberechtigte Mitglieder des Zentralausschusses: 

GV Birgit Kattein als Vorsitzende  
GV Birgit Ermlich-Heinen 
GV Immo Fork 
GV Raymund Haesler 
GV Marina Suck 
BM Dr. Hans-Detlef Taube 
GV Roswitha Wegner 

 
b) stimmberechtigte Mitglieder des Finanzausschusses: 

GV Herbert  Kattein als Vorsitzender 
GV Oliver Jahr 
GV Erika Köhn 
GV Ingrid Sichau 
bM Susanne Borchert 
bM Claas Hansen 
bM Petra John 

 
c) nicht stimmberechtigt: GV Günter Borcherding 

GV Renate Eggink 
GV Eckhard Harder 
GV Jörg-Hendrik Lorenz 

 
c) außerdem anwesend: Leiterin der Kindertagesstätten der Gemeinde Tangstedt, Birgit Engel 
                                              Stellv. Vorsitzende des Beirates der Kita Tangstedt, Bettina  Franck 

Vorsitzende des Beirates der Kita Wilstedt, Anna Steinhauer 
    Elternvertretung Kinderladen Rade, Andreas Suwalski 
    Elternvertretung Waldkindergarten Tangstedt,  

                                                     Esther Kromminga und Anja Grünitz 
    Amtsangestellter Thorsten Haderup als Protokollführer 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 28.05.2009 unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Die Vorsitzenden Birgit und Herbert Kattein  eröffnen die Sitzung und stellen die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
GV Birgit und Herbert Kattein beantragen – Anlage 1 – die Punkte 4b) und 6) der heutigen 
Tagesordnung abzusetzen. 
 
Abstimmungsergebnis Zentralausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
Abstimmungsergebnis Finanzausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
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Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
 
Tagesordnung: 
 

1. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
2. Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung 
3. Einwohnerfragestunde   - Teil 1 - 
4. Pädagogische Einrichtungen (nur Zentralausschuss) 

Beratung und Beschlussfassung über die Unterbringungsalternativen zur Schaffung  
 einer weiteren Elementargruppe 
5.   Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der geplanten Gebäude für die  
      pädagogischen Einrichtungen 

a) Gebäude für schulpflichtige Kinder 
b) Anbau für Krippenplätze 

6.   Ausschreibungs- und Vergabeordnung (nur Zentralausschuss) 
 a) Aufhebung der Tangstedter Vergabeordnung 
 b) Beitritt zur Vergabeordnung des Amtes Itzstedt 
7. Einwohnerfragestunde   - Teil 2 - 

 
Die Tagesordnung wird mit diesen Änderungen genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis Zentralausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
Abstimmungsergebnis Finanzausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
 
Zu TOP 1  -   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Es werden keine Mitteilungen vorgetragen. 
 
Zu TOP 2 - Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung 
 
Die CDU-Fraktion erinnert an die Beantwortung von zwei Fragen durch die Verwaltung (Anlage 2). 
Die Antworten sollen der Niederschrift beigefügt werden. 
 
Die Ausschussvorsitzenden informieren, dass über die Niederschriften der letzten Sitzungen in 
den  nächsten Sitzungen des jeweiligen Fachausschusses abgestimmt wird. 
 
Zu TOP 3  -   Einwohnerfragestunde - Teil 1 -  
 
Zu der angebotenen Fragestunde ergibt sich eine Wortmeldungen zu 

� Nutzung des Bürgerhauses Rade durch die verschiedenen Seniorengruppen bei 
Einrichtung einer zweiten Elementargruppe in Rade 

 
Zu TOP 4  -   Pädagogische Einrichtungen 
Beratung und Beschlussfassung über die Unterbringungsalternativen zur 
Schaffung einer weiteren Elementargruppe 
 
Die Vorsitzende des Zentralausschusses Birgit Kattein berichtet, dass ihr kurzfristig drei 
Stellungnahmen von der Freiwilligen Feuerwehr Wulksfelde, den Elternvertretungen des 
Kinderladens Rade und des Waldkindergartens zu dem Beschlussvorschlag der Verwaltung lt. 
Sitzungsvorlage, in Rade eine weitere Elementargruppe einzurichten, per Email zugegangen sind. 
Auf Wunsch verliest Sie den Brief der Freiwilligen Feuerwehr Wulksfelde (Anlage 3), da er nicht 
allen Ausschussmitgliedern bekannt ist. 
 
Bürgermeister Dr. Taube berichtet, dass der Kindergarten Rade kurzfristig gesperrt worden ist. Es 
besteht der Verdacht, dass in den Fußbodenplatten Asbest enthalten ist. Um dem Vorwurf der 
Fahrlässigkeit zu entgehen, wurde der Kinderladen sofort in den Bewegungsraum der 
Kindertagesstätte Tangstedt verlagert. 
Durch den Vorsitzenden der Elternvertretung des Kinderladen Rade wurde eine Probe genommen 
und zur Untersuchung eingereicht. Am heutigen Tag hat ein Gespräch mit einem Gutachter 
stattgefunden. Dort wurde besprochen, dass die Raumluft- sowie die Bodenuntersuchung ca. 4 – 6 
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Wochen dauern wird. Für eine Woche wird das Gebäude auf jeden Fall gesperrt. Nach dieser 
Woche kann das Gebäude mit Ausnahme des Kinderladens Rade – auf eigenes Risiko – wieder 
genutzt werden. Vorab werden die Nutzer entsprechend informiert. 
 
Herr Suwalski berichtet, dass die Probe aus Abfallresten stammt, die vor einem Vierteljahr 
angefallen sind. Zu diesem Zeitpunkt wurden Teile des Fussbodens ausgetauscht. 
Die Unterrichtung über den Kreis Stormarn wurde von ihm gewählt, da er die Befürchtung hatte, 
dass die Angelegenheit durch die Gemeinde Tangstedt nicht vertrauensvoll behandelt werden 
könnte. Auch auf den im vergangenen Jahr angesprochenen Schimmelverdacht wurde seiner 
Meinung nach verspätet reagiert. Bereits vor ca. einem Dreivierteljahr wurde von ihm gegenüber 
dem Bürgermeister der Verdacht auf Schimmel und auf sonstige gefährliche Stoffe geäußert. Zur 
Klarstellung wurde aus diesem Grund die Probe an ein Labor geschickt. Dieses Labor hat nun 
Weißasbest festgestellt.  
 
GV Harder teilt mit, dass die CDU-Fraktion bereits im Oktober 2008 den Austausch des 
Fußbodens mit Hinweis auf mögliche Gefahren beantragt hat. Alleine durch diesen Hinweis hätten 
schon damals Untersuchungen stattfinden müssen. Aufgrund dieses Antrages wurden nach der 
Beratung im Bauausschuss für den Haushalt 2009 Mittel von 4.000,-- € (Sperrvermerk: Aufhebung 
durch Bauausschuss) zur Verfügung gestellt. 
  
Das Schreiben der Elternvertretung des Kinderladens Rade  bezüglich der Bedenken zur 
Einrichtung einer zweiten Gruppe (Anlage 4) sowie  die Stellungnahme der Elternvertreter des 
Waldkindergartens zu der Sitzungsvorlage (Anlage 5) werden von den entsprechenden 
Elternvertretern vorgetragen und erläutert. 
 
Bei der weiteren Diskussion über die durch die Sitzungsvorlage aufgeworfenen Fragestellungen 
wird deutlich, dass diese ohne konkrete Zahlen nicht nachvollziehbar sind.  Insgesamt entsteht der 
Eindruck, als würden während der Sitzung des Zentralausschusses am 12.05.2009 bereits 
berücksichtigte Nachfragen wieder in die Diskussion einbezogen. Es wird festgestellt, dass die 
während der Sitzung des Zentralausschusses am 12.05.2009 angeregte Befragung der fehlenden 
19 Eltern bisher nicht durchgeführt wurde. Die in den Räumen des Bürgerhauses Rade 
stattfindenden weiteren Aktivitäten wurden bei dem verwaltungsseitigen Vorschlag nicht 
berücksichtigt. 
 
Es wird eine Sitzungsunterbrechung beantragt. Die Mitglieder des Zentralausschusses sowie die 
Fraktionsvorsitzenden ziehen sich zur Beratung zurück. 
Die Sitzung wird von 20.17 Uhr bis 20.52 Uhr unterbrochen. 
 
Die Mitglieder des Zentralausschusses beschließen wie folgt: 
 
Die Verwaltung wird gebeten, folgende Fragen zu klären bzw. Anregungen aufzugreifen: 

1) Befragung der fehlenden 19 Eltern (Anregung Zentralausschuss vom 12.5.2009), die noch 
keinen Kindergarten-Platz angemeldet haben. 

2) Belegungsplan für Kinderladen Rade (Nutzer und Teilnehmerzahl) sowie Gesamtgrundriss 
soll vorgelegt werden. 

3) Information und Befragung an die Eltern in den jetzigen Kindergärten, ob Interesse an einer 
Waldkindergartengruppe bis 14/15 Uhr besteht. 

4) Prüfung, ob die Aufstellung eines mobilen Bauwagens vorübergehend zugelassen bzw. 
geduldet wird. 

5) Unterbringung der Elementargruppe übergangsweise in den Räumlichkeiten in der 
Betreuten Grundschule oder in der Aula. 

6) Wann spätestens ist die Einrichtung der neuen Elementargruppe (ab 15 Kindern) 
erforderlich? 

 
Abstimmungsergebnis Zentralausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
 
Unter den Zentralausschussmitgliedern besteht Einvernehmen, dass das Thema „weitere 
Elementargruppe“ im Ausschuss erst wieder auf die Tagesordnung zu setzen ist, wenn die zuvor 
genannten Fragen/ Anregungen verwaltungsseitig geklärt sind. 
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Zu TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der geplanten Gebäude 
für die pädagogischen Einrichtungen 

a) Gebäude für schulpflichtige Kinder 
b) Anbau für Krippenplätze 

 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses Herbert Kattein berichtet über seine Fragen an die 
Verwaltung (Anlage 6), die er gestellt hat, weil von der Verwaltung keine Sitzungsvorlage  
vorgelegt wurde. Die Antworten – Anlage 7 -sind erst am 8.6.09 eingegangen. Nach Ansicht von 
GV Herbert Kattein lagen die ungefähren Kosten für die Gebäude der pädagogischen 
Einrichtungen bereits zur gemeinsamen Sitzung des Zentralausschusses und des 
Bauausschusses am 13.5.09 vor.  
 
Die Finanzierung der beiden neuen Gebäude muss im 1. Nachtragshaushalt 2009 und im Haushalt 
2010 erfolgen. Von den in der Kostenberechnung geschätzten Kosten in Höhe von 
ca. 1.500.000,-- € können ca. 300.000,-- € an Zuschüssen abgezogen werden. In der Rücklage 
der Gemeinde befinden sich noch (ohne das Ergebnis der Jahresrechnung 2008) 700.000,-- €. 
Somit müsste die Gemeinde für den verbleibenden Teil von 500.000,-- € Kredite aufnehmen. 
Daneben sind noch andere Investitionen vorgesehen, die nur über eine weitere Kreditaufnahme 
finanziert werden können. 
 
Nach weiterer Beratung beschließen die Mitglieder des Zentralausschusses sowie des 
Finanzausschusses wie folgt: 
 
Die Ausschüsse nehmen die Ausführungen der Verwaltung zur Finanzierung der beiden Gebäude 
(Anbau an die Kindertagesstätte Tangstedt/ Gebäude für schulpflichtige Kinder) zur Kenntnis. Die 
erforderlichen Zuschussanträge sind – sofern nicht bereits geschehen – rechtzeitig zu stellen. 
Die Verwaltung möge dem Finanzausschuss Finanzierungsvorschläge für den Bau der beiden 
Gebäude vorlegen. 
Abstimmungsergebnis Zentralausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
Abstimmungsergebnis Finanzausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
 
Zu TOP 6: Ausschreibungs- und Vergabeordnung (nur Zentralausschuss) 

a) Aufhebung der Tangstedter Vergabeordnung 
b) Beitritt zur Vergabeordnung des Amtes Itzstedt 

 
GV Herbert Kattein berichtet, dass die Vorlage erst am heutigen Tag zugestellt worden ist. Eine 
Beratung in den Fraktionen konnte somit nicht mehr stattfinden. 
Vor einer Abstimmung in der Gemeindevertretung möchten GV Eggink und GV Borcherding 
geklärt haben, welche Vorteile es für die Gemeinde bzw. das Amt  gibt, wenn die Gemeinde 
Tangstedt der Vergabeordnung des Amtes beitritt. 
 
Die Vorsitzende des Zentralausschusses Birgit Kattein stellt den Antrag, diesen TOP heute nicht 
weiter zu behandeln. 
Abstimmungsergebnis Zentralausschuss : 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung 
 
Zu TOP 7: Einwohnerfragestunde - Teil 2 - 
Aus der Zuhörerschaft werden Fragen gestellt zu: 

- Breitbandversorgung 
- Präsentation Waldkonzept 
- Unterbringung der Kinder aus Rade in der Grundschule 
- Europawahl: 67 Wiemerskamper mussten in Wilstedt wählen 
- Asbestverdacht im Bürgerhaus Rade 
- Zusammenarbeit mit der Verwaltung (unvollständige bzw. fehlende Sitzungsvorlagen) 
- Kosten Umbau Rathaus für die Hortgruppen 

 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließen die Vorsitzenden die Sitzung. 
 
 
Birgit Kattein   Herbert Kattein   Thorsten Haderup 
Vorsitzende   Vorsitzender    Protokollführer 
Zentralausschuss  Finanzausschuss 


